
Symmetrie von Funktionen 

Eine Funktion ist achsensymmetrisch zur y-Achse,    wenn gilt: f(-x) = __________. 

 

Eine Funktion ist punktsymmetrisch zum Ursprung, wenn gilt: f(-x) = __________.  

f(x) f(-x) -f(x) 
 

y = x²   

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = x³   

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = x + 1   

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = x³ + 2   

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = x² +5   

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = 3x² +1   

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = 3x³ -6   

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = -3x² -1   

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = -3x³ +1   

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = 4x³-3x²    

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

45 34 xxy −−=    

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

³4

1

x
y =    

 Achsensymmetrisch 
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 Keine Symmetrie 
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 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = cos (x)   

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = sin (x)   

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 



Lösung: Symmetrie von Funktionen 

Eine Funktion ist achsensymmetrisch, wenn gilt: f(-x) = _____f(x)______. 

 

Eine Funktion ist punktsymmetrisch,   wenn gilt: f(-x) = ____- f(x)______.  

f(x) f(-x) -f(x) 
 

y = x² 
y = (-x)²      

y = x² 
y = -x² 

X  Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = x³ 
y = (-x)³    

y = -x³ 
y = -x³ 

 Achsensymmetrisch 

X  Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = x + 1 
y = (-x) + 1  

y = -x + 1 
y = -x - 1 

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

X  Keine Symmetrie 

y = x³ + 2 
y = (-x)³ + 2  

y = -x³ + 2 
y = -x³ - 2 

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

X  Keine Symmetrie 

y = x² + 5 
y = (-x)² + 5  

y = x² + 5 
y = -x² - 5 

X Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = 3x² + 1 
y = 3(-x)² +1  

y = +3x² +1 
y = -3x² -1 

X  Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = 3x³ - 6 
y = 3(-x)³ -6  

y = -3x³ -6 
y = -3x³ + 6 

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

X  Keine Symmetrie 

y = -3x² -1 
y = -3(-x)² -1  

y = -3x² -1 
y = +3x² + 1 

X  Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = -3x³ +1 
y = -3(-x)³ +1  

y = +3x³ +1 
y = +3x³ - 1 

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

X  Keine Symmetrie 

y = 4x³-3x²  
y = 4(-x)³-3(-x)²  

y = -4x³ - 3x² 
y = -4x³+3x² 

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

X  Keine Symmetrie 

45 34 xxy −−=  

45 )(3)(4 xxy −−−−=  
45 34 xxy −+=  

45 34 xxy ++=  

 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

X  Keine Symmetrie 
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 Achsensymmetrisch 

X  Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 
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 Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

X  Keine Symmetrie 

y = cos (x) 
y = cos (-x)  

y = cos (x)  
y = - cos (x) 

X  Achsensymmetrisch 

 Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 

y = sin (x) 
y = sin (-x)  

y = - sin (x) 
y = - sin (x) 

 Achsensymmetrisch 

X  Punktsymmetrisch 

 Keine Symmetrie 



 

 


